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Estudio Cuanlitativo – Grupos Focales 

Número de personas estrato C-, D y E por sesión  

según Género y Grupos de Edad 
 

Sesión Ciudad 
Tendencia 

política 
Género 

Grupos Edad 

Total 18-
26 

27-
32 

33-
39 

40-
60 

1 Caracas Oficialista 
Masculino 1 1 1 1 

8 
Femenino 1 1 1 1 

2 Caracas Opositor 
Masculino 1 1 1 1 

8 
Femenino 1 1 1 1 

3 Barquisimeto Oficialista 
Masculino 1 1 1 1 

8 
Femenino 1 1 1 1 

4 Barquisimeto Opositor 
Masculino 1 1 1 1 

8 
Femenino 1 1 1 1 

5 Maracaibo Oficialista 
Masculino 1 1 1 1 

8 
Femenino 1 1 1 1 

6 Maracaibo Opositor 
Masculino 1 1 1 1 

8 
Femenino 1 1 1 1 

7 Puerto Ordaz Oficialista 
Masculino 1 1 1 1 

8 
Femenino 1 1 1 1 

8 Puerto Ordaz Opositor 
Masculino 1 1 1 1 

8 
Femenino 1 1 1 1 

 

Período de ejecución. 

Las dinámicas fueron 

ejecutadas entre el 23 y 29 

de febrero  

Los grupos se conformaron 

atendiendo dos variables de bloqueo y 

dos variables de aleatorización, como 

se describe a continuación: 

Variables de bloqueo: 

•Ciudad de residencia  4 ciudades  

(Caracas, Barquisimeto, Maracaibo y 

Puerto Ordaz) 

•Tendencia política   2 tendencias  

(Opositores, Chavistas) 

Variables de aleatorización: 

•Género   2 géneros (Masculino, 

Femenino) 

•Edad   4 grupos  (18-26, 27-32, 33-

39, 40-60) 
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Cobertura Geográfica. 

Nacional 
 

Universo en Estudio. 

Personas de 18 años y más 
 

Método de Medición.  

Entrevistas directas en el hogar. 
 

Período de Levantamiento.  

Del 05 al 20 de marzo de 2016 

Tipo y Clase de Muestreo. 

Semi-probabilistico superior. Muestreo Estratificado Trietápico 
 

Tamaño de la Muestra. 

1.200 entrevistas 
 

Precisión de las Estimaciones.  

+/- 2,0% para la mayoría de las estimaciones de frecuencias simples,  

bajo el supuesto de equivalencia con diseños probabilísticos. 

Venezuela 

Marzo 2016 
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Estudio Cuantitativo – Encuesta por Muestreo 
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Principales variables de cruce 

utilizadas en la presentación 
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A U T O D E F I N I C I Ó N   P O L Í T I C A 

Ch.M
16,6

Ch.NM
16,6

No 
MUD
15,3

MUD
29,2

Ning
22,4

Principales variables de cruce 

utilizadas en la presentación 
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A U T O D E F I N I C I Ó N   P O L Í T I C A 

Ch.M
16,6

Ch.NM
16,6

No 
MUD
15,3

MUD
29,2

Ning
22,4 GPP

29,6

MUD
52,6

Nulo
2,5

No 
votó
12,6

NR
2,8

V O T O  D E C L A R A D O  6 D 

Principales variables de cruce 

utilizadas en la presentación 



Para iniciar, Cómo van las cosas en el país hoy en día ¿Diría usted que las cosas marchan…? Pregunta: 
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Venezuela: situación actual 

LEYENDA 

MUY BUENA

BUENA

REG. BUENA

REG. MALA

MALA

MUY MALA

TOTAL 

0,6 1,4

10,4

12,8

29,5

44,5

0,8
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LEYENDA 

MUY BUENA

BUENA

REG. BUENA

REG. MALA

MALA

MUY MALA

TOTAL 

0,6 1,4

10,4

12,8

29,5

44,5

0,8

1.1. Cerca de 9 de cada 10 

personas evalúa negativa 

la situación actual del país. 
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LEYENDA 

MUY BUENA

BUENA

REG. BUENA

REG. MALA

MALA

MUY MALA

TOTAL 

0,6 1,4

10,4

12,8

29,5

44,5

0,8

1.1. Cerca de 9 de cada 10 

personas evalúa negativa 

la situación actual del país. 

1.2. Casi la 

asigna el mayor 

grado de 

negatividad. 
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LEYENDA 

MUY BUENA

BUENA

REG. BUENA

REG. MALA

MALA

MUY MALA

S E G Ú N   A U T O D E F I N I C I Ó N   P O L Í T I C A 

TOTAL 

1,0 1,0 0,5 0,3 0,4
3,5 3,5

0,0 0,0 1,1

34,2

12,1

3,3 3,7 5,2

17,1
12,1 10,9 8,9

16,716,1

33,7 33,9
29,4

33,5
28,1

36,2

50,8
56,3

43,1

0,0 1,5 0,5 1,4 0,0

MADURISTAS NO  MADURISTAS NO MUD MUD NINGUNO 

0,6 1,4

10,4

12,8

29,5

44,5

0,8

1.1. Cerca de 9 de cada 10 

personas evalúa negativa 

la situación actual del país. 

1.2. Casi la 

asigna el mayor 

grado de 

negatividad. 
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LEYENDA 

MUY BUENA

BUENA

REG. BUENA

REG. MALA

MALA

MUY MALA

S E G Ú N   A U T O D E F I N I C I Ó N   P O L Í T I C A 

TOTAL 

1.3. Un tercio de los 

chavistas maduristas 

evalúan la situación como 

regular hacia buena. 

1,0 1,0 0,5 0,3 0,4
3,5 3,5

0,0 0,0 1,1

34,2

12,1

3,3 3,7 5,2

17,1
12,1 10,9 8,9

16,716,1

33,7 33,9
29,4

33,5
28,1

36,2

50,8
56,3

43,1

0,0 1,5 0,5 1,4 0,0

MADURISTAS NO  MADURISTAS NINGUNO 

0,6 1,4

10,4

12,8

29,5

44,5

0,8

1.1. Cerca de 9 de cada 10 

personas evalúa negativa 

la situación actual del país. 

1.2. Casi la 

asigna el mayor 

grado de 

negatividad. 

NO MUD MUD 
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LEYENDA 

MUY BUENA

BUENA

REG. BUENA

REG. MALA

MALA

MUY MALA

S E G Ú N   A U T O D E F I N I C I Ó N   P O L Í T I C A 

TOTAL 

1.3. Un tercio de los 

chavistas maduristas 

evalúan la situación como 

regular hacia buena. 

1.4. Ellos reconocen que hay 

problemas, pero mantienen 

esperanzas en el futuro ya que 

continúan en el poder. 

1,0 1,0 0,5 0,3 0,4
3,5 3,5

0,0 0,0 1,1

34,2

12,1

3,3 3,7 5,2

17,1
12,1 10,9 8,9

16,716,1

33,7 33,9
29,4

33,5
28,1

36,2

50,8
56,3

43,1

0,0 1,5 0,5 1,4 0,0

MADURISTAS NO  MADURISTAS NINGUNO 

0,6 1,4

10,4

12,8

29,5

44,5

0,8

1.1. Cerca de 9 de cada 10 

personas evalúa negativa 

la situación actual del país. 

1.2. Casi la 

asigna el mayor 

grado de 

negatividad. 

NO MUD MUD 



Y de acuerdo con su opinión, ¿cuáles son los tres principales problemas que confrontan hoy en día VENEZUELA? Pregunta: 
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Principales problemas del país 

TOTAL 

69,7
57,8

29,3
19,7

18,8
14,7

11,3
10,6

9,3
8,1
7,6

6,8
4,5

3,6
2,5
2,4
2,3
2,1
1,4
0,8
0,8

ESCASEZ

INSEGURIDAD

ECONOMÍA

SALUD, ESCASEZ DE MEDICINAS

ALTO COSTO DE LA VIDA

DESEMPLEO

CORRUPCIÓN

INESTABILIDAD POLÍTICA

LOS BACHAQUEROS

FALTA DE AGUA

LA GUERRA ECONÓMICA

EL GOBIERNO NO AYUDA

EL PETRÓLEO

SERVICIOS PÚBLICOS

POBREZA EXTR. / PROB. SOC.

FALTA DE LUZ

LA FALTA DE ORGANIZACIÓN

TRANSPORTE

EDUCACIÓN, BECAS, ESCUELAS

EL PRESIDENTE

LA OPOSICIÓN

2.1. La escasez de alimentos y 

medicinas es el principal 

problema del país identificado 

por los venezolanos. 

2.3. Si a las menciones sobre escasez 

unimos las directas a la economía y 

alto costo de la vida, el tema 

económico es la gran preocupación. 

2.2. A este aspecto podemos 

añadirle las menciones a un 

problema directamente 

relacionado: los bachaqueros. 

2.4. La inseguridad continúa siendo “el 

otro” protagonista como problema del país. 



¿Y cuáles son los tres principales problemas que confrontan hoy en día USTED y su FAMILIA? Pregunta: 
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Principales problemas a nivel personal y familiar 

TOTAL 

77,1

55,5

33,6

29,8

15,6

14,2

13,3

9,4

7,3

6,5

2,4

1,7

1,4

1,3

1,3

1,3

1,3

1,0

ESCASEZ

INSEGURIDAD

SALUD, ESCASEZ DE MEDICINAS

ALTO COSTO DE LA VIDA

ECONOMÍA

DESEMPLEO

FALTA DE AGUA

LOS BACHAQUEROS

SERVICIOS PÚBLICOS

TRANSPORTE

FALTA DE LUZ

LA GUERRA ECONÓMICA

INESTABILIDAD POLÍTICA

VIVIENDAS

EL GOBIERNO NO AYUDA

POBREZA EXTREMA / …

CORRUPCIÓN

BASURA
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Principales problemas a nivel personal y familiar 

TOTAL 

3.1. Cuando se trata de la persona y su 

familia, los señalamientos a la escasez  e 

inseguridad se potencian como los 

principales problemas que aquejan a los 

venezolanos. 

77,1

55,5

33,6

29,8

15,6

14,2

13,3

9,4

7,3

6,5

2,4

1,7

1,4

1,3

1,3

1,3

1,3

1,0

ESCASEZ

INSEGURIDAD

SALUD, ESCASEZ DE MEDICINAS

ALTO COSTO DE LA VIDA

ECONOMÍA

DESEMPLEO

FALTA DE AGUA

LOS BACHAQUEROS

SERVICIOS PÚBLICOS

TRANSPORTE

FALTA DE LUZ

LA GUERRA ECONÓMICA

INESTABILIDAD POLÍTICA

VIVIENDAS

EL GOBIERNO NO AYUDA

POBREZA EXTREMA / …

CORRUPCIÓN

BASURA
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TOTAL 

3.1. Cuando se trata de la persona y su 

familia, los señalamientos a la escasez  e 

inseguridad se potencian como los 

principales problemas que aquejan a los 

venezolanos. 

3.2. A estas se les unen los 

servicios públicos en general, 

y de manera protagónica la falta 

de agua y el transporte. 
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29,8
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14,2
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9,4

7,3

6,5

2,4

1,7

1,4

1,3

1,3

1,3

1,3

1,0
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FALTA DE LUZ
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POBREZA EXTREMA / …

CORRUPCIÓN

BASURA
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TOTAL 

3.1. Cuando se trata de la persona y su 

familia, los señalamientos a la escasez  e 

inseguridad se potencian como los 

principales problemas que aquejan a los 

venezolanos. 

3.2. A estas se les unen los 

servicios públicos en general, 

y de manera protagónica la falta 

de agua y el transporte. 

77,1

55,5

33,6

29,8

15,6

14,2

13,3

9,4

7,3

6,5

2,4

1,7

1,4

1,3

1,3

1,3

1,3

1,0

ESCASEZ

INSEGURIDAD

SALUD, ESCASEZ DE MEDICINAS

ALTO COSTO DE LA VIDA

ECONOMÍA

DESEMPLEO

FALTA DE AGUA

LOS BACHAQUEROS

SERVICIOS PÚBLICOS

TRANSPORTE

FALTA DE LUZ

LA GUERRA ECONÓMICA

INESTABILIDAD POLÍTICA

VIVIENDAS

EL GOBIERNO NO AYUDA

POBREZA EXTREMA / …

CORRUPCIÓN

BASURA

3.3. En todos los grupos focales aparece la crisis de valores como un 

problema de importancia para las personas. En general lo perciben como 

una situación que no puede separarse del tema económico ya que entre 

ellas comparten el rol de causa y efecto.  

El bachaquero es identificado como la peor manifestación del problema. 
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LEYENDA 

A-B 

C 

D 

E 

73,6
70,1

36,8

23,0

33,3

5,7 3,4 5,7

77,7
70,1

31,5
24,4

16,8

7,1
15,2

7,6

74,6

50,5

32,2 34,5

14,5 16,5
12,3 11,2

85,5

52,4

38,3

22,5

11,0
16,3 18,5

7,0

ESCASEZ INSEGURIDAD SALUD, ESCASEZ DE 
MEDICINAS

ALTO COSTO DE LA 
VIDA

ECONOMÍA DESEMPLEO FALTA DE AGUA LOS BACHAQUEROS

S E G Ú N    N I V E L   S O C I O E C O N Ó M I C O 
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LEYENDA 

4.1. Si bien la escasez y la inseguridad afectan 

a todas las clases sociales, el primero es 

sentido en mayor grado en la clase E, mientras 

que el segundo en las clases A, B y C. 

A-B 

C 

D 

E 

73,6
70,1

36,8

23,0

33,3

5,7 3,4 5,7

77,7
70,1

31,5
24,4

16,8

7,1
15,2

7,6

74,6

50,5

32,2 34,5

14,5 16,5
12,3 11,2

85,5

52,4

38,3

22,5

11,0
16,3 18,5

7,0

ESCASEZ INSEGURIDAD SALUD, ESCASEZ DE 
MEDICINAS

ALTO COSTO DE LA 
VIDA

ECONOMÍA DESEMPLEO FALTA DE AGUA LOS BACHAQUEROS

S E G Ú N    N I V E L   S O C I O E C O N Ó M I C O 
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LEYENDA 

4.1. Si bien la escasez y la inseguridad afectan 

a todas las clases sociales, el primero es 

sentido en mayor grado en la clase E, mientras 

que el segundo en las clases A, B y C. 

A-B 

C 

D 

E 

73,6
70,1

36,8

23,0

33,3

5,7 3,4 5,7

77,7
70,1

31,5
24,4

16,8

7,1
15,2

7,6

74,6

50,5

32,2 34,5

14,5 16,5
12,3 11,2

85,5

52,4

38,3

22,5

11,0
16,3 18,5

7,0

ESCASEZ INSEGURIDAD SALUD, ESCASEZ DE 
MEDICINAS

ALTO COSTO DE LA 
VIDA

ECONOMÍA DESEMPLEO FALTA DE AGUA LOS BACHAQUEROS

S E G Ú N    N I V E L   S O C I O E C O N Ó M I C O 

4.2. Por su parte, el alto costo de la 

vida es percibido como problema en 

mayor grado en la clase D. 
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LEYENDA 

4.1. Si bien la escasez y la inseguridad afectan 

a todas las clases sociales, el primero es 

sentido en mayor grado en la clase E, mientras 

que el segundo en las clases A, B y C. 

A-B 

C 

D 

E 

73,6
70,1

36,8

23,0

33,3

5,7 3,4 5,7

77,7
70,1

31,5
24,4

16,8

7,1
15,2

7,6

74,6

50,5

32,2 34,5

14,5 16,5
12,3 11,2

85,5

52,4

38,3

22,5

11,0
16,3 18,5

7,0

ESCASEZ INSEGURIDAD SALUD, ESCASEZ DE 
MEDICINAS

ALTO COSTO DE LA 
VIDA

ECONOMÍA DESEMPLEO FALTA DE AGUA LOS BACHAQUEROS

S E G Ú N    N I V E L   S O C I O E C O N Ó M I C O 

4.2. Por su parte, el alto costo de la 

vida es percibido como problema en 

mayor grado en la clase D. 

4.3. Hay una ligera asociación entre el 

nivel socioeconómico y la percepción 

de la economía como concepto como 

problema. Esta es notoriamente más 

alto en las clases A y B. 



¿Y cuáles son los tres principales problemas que confrontan hoy en día USTED y su FAMILIA? Pregunta: 

4 

Venezuela  --  Marzo 2016 

Reforma Electoral 

Principales problemas a nivel personal y familiar 

LEYENDA 

4.1. Si bien la escasez y la inseguridad afectan 

a todas las clases sociales, el primero es 

sentido en mayor grado en la clase E, mientras 

que el segundo en las clases A, B y C. 

A-B 

C 

D 

E 

73,6
70,1

36,8

23,0

33,3

5,7 3,4 5,7

77,7
70,1

31,5
24,4

16,8

7,1
15,2

7,6

74,6

50,5

32,2 34,5

14,5 16,5
12,3 11,2

85,5

52,4

38,3

22,5

11,0
16,3 18,5

7,0

ESCASEZ INSEGURIDAD SALUD, ESCASEZ DE 
MEDICINAS

ALTO COSTO DE LA 
VIDA

ECONOMÍA DESEMPLEO FALTA DE AGUA LOS BACHAQUEROS

S E G Ú N    N I V E L   S O C I O E C O N Ó M I C O 

4.2. Por su parte, el alto costo de la 

vida es percibido como problema en 

mayor grado en la clase D. 

4.3. Hay una ligera asociación entre el 

nivel socioeconómico y la percepción 

de la economía como concepto como 

problema. Esta es notoriamente más 

alto en las clases A y B. 4.4. Las menciones 

sobre el desempleo 

resaltan en las clases 

D y E. 
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LEYENDA 

4.1. Si bien la escasez y la inseguridad afectan 

a todas las clases sociales, el primero es 

sentido en mayor grado en la clase E, mientras 

que el segundo en las clases A, B y C. 

A-B 

C 

D 

E 

73,6
70,1

36,8

23,0

33,3

5,7 3,4 5,7

77,7
70,1

31,5
24,4

16,8

7,1
15,2

7,6

74,6

50,5

32,2 34,5

14,5 16,5
12,3 11,2

85,5

52,4

38,3

22,5

11,0
16,3 18,5

7,0

ESCASEZ INSEGURIDAD SALUD, ESCASEZ DE 
MEDICINAS

ALTO COSTO DE LA 
VIDA

ECONOMÍA DESEMPLEO FALTA DE AGUA LOS BACHAQUEROS

S E G Ú N    N I V E L   S O C I O E C O N Ó M I C O 

4.2. Por su parte, el alto costo de la 

vida es percibido como problema en 

mayor grado en la clase D. 

4.3. Hay una ligera asociación entre el 

nivel socioeconómico y la percepción 

de la economía como concepto como 

problema. Esta es notoriamente más 

alto en las clases A y B. 4.4. Las menciones 
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0,4625
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0,5281

0,5771

0,6117

0,6290

0,6500

0,0000 0,2500 0,5000 0,7500 1,0000

El PSUV

El presidente de la República

Los diputados de gobierno

Tribunal Supremo de Justicia

Medios de com. PÚBLICOS

Consejo Nacional Electoral

La Mesa de la Unidad (MUD)

La Fuerza Armada Nacional …

Los partidos de la oposición

Los diputados de oposición

La Asamblea Nacional

Medios de com. PRIVADOS

La Empresa Privada

La Iglesia Católica

Los estudiantes

Las universidades

0,1405

0,1805

0,2089

0,2327

0,3734

0,4040

0,5643

0,5930

0,5930

0,6513

0,6533

0,6630

0,6737

0,7107

0,7200

0,7283

0,0000 0,2500 0,5000 0,7500 1,0000

La Mesa de la Unidad (MUD)

Los partidos de la oposición

Los diputados de oposición

La Asamblea Nacional

Medios de com. PRIVADOS

La Empresa Privada

La Iglesia Católica

Las universidades

Los estudiantes

Consejo Nacional Electoral

Medios de com. PÚBLICOS

Tribunal Supremo de Justicia

Los diputados de gobierno

La Fuerza Armada Nacional …

El PSUV

El presidente de la República

Índice de Confianza  (0-1) 



Le voy a mencionar algunas instituciones que hacen vida en el país, por favor dígame qué tanta Confianza tiene usted en 

cada una de ellas. 

Pregunta: 
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Reforma Electoral 

Grado de confianza en Instituciones 

T O T A L N O   M A D U R I S T A S 

0,2734

0,2803

0,3193

0,3903

0,4093

0,4113

0,4239

0,4253

0,4416

0,4625

0,4667

0,5281

0,5771

0,6117

0,6290

0,6500

0,0000 0,2500 0,5000 0,7500 1,0000

El PSUV

El presidente de la República

Los diputados de gobierno

Tribunal Supremo de Justicia

Medios de com. PÚBLICOS

Consejo Nacional Electoral

La Mesa de la Unidad (MUD)

La Fuerza Armada Nacional …

Los partidos de la oposición

Los diputados de oposición

La Asamblea Nacional

Medios de com. PRIVADOS

La Empresa Privada

La Iglesia Católica

Los estudiantes

Las universidades

Índice de Confianza  (0-1) 

0,2294

0,2597

0,2913

0,2947

0,4087

0,4537

0,4725

0,4809

0,4827

0,5037

0,5177

0,5560

0,5832

0,5893

0,6099

0,6503

0,0000 0,2500 0,5000 0,7500 1,0000

La Mesa de la Unidad (MUD)

Los partidos de la oposición

Los diputados de oposición

La Asamblea Nacional

El presidente de la República

Medios de com. PRIVADOS

La Empresa Privada

Los diputados de gobierno

Medios de com. PÚBLICOS

El PSUV

Consejo Nacional Electoral

Tribunal Supremo de Justicia

Los estudiantes

La Fuerza Armada Nacional …

Las universidades

La Iglesia Católica



Le voy a mencionar algunas instituciones que hacen vida en el país, por favor dígame qué tanta Confianza tiene usted en 

cada una de ellas. 

Pregunta: 

4 

Venezuela  --  Marzo 2016 

Reforma Electoral 

Grado de confianza en Instituciones 

T O T A L N O   M U D 

0,2734

0,2803

0,3193

0,3903

0,4093

0,4113

0,4239

0,4253

0,4416

0,4625

0,4667

0,5281

0,5771

0,6117

0,6290

0,6500

0,0000 0,2500 0,5000 0,7500 1,0000

El PSUV

El presidente de la República

Los diputados de gobierno

Tribunal Supremo de Justicia

Medios de com. PÚBLICOS

Consejo Nacional Electoral

La Mesa de la Unidad (MUD)

La Fuerza Armada Nacional …

Los partidos de la oposición

Los diputados de oposición

La Asamblea Nacional

Medios de com. PRIVADOS

La Empresa Privada

La Iglesia Católica

Los estudiantes

Las universidades

Índice de Confianza  (0-1) 

0,0727

0,1363

0,1897

0,2807

0,3373

0,3373

0,3644

0,5177

0,5318

0,5573

0,5590

0,5701
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0,6447

0,6847
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El PSUV

El presidente de la República

Los diputados de gobierno

Tribunal Supremo de Justicia

La Fuerza Armada Nacional …

Consejo Nacional Electoral

Medios de com. PÚBLICOS

La Mesa de la Unidad (MUD)

Los partidos de la oposición

La Asamblea Nacional

Medios de com. PRIVADOS

Los diputados de oposición

La Iglesia Católica

La Empresa Privada

Los estudiantes

Las universidades



Le voy a mencionar algunas instituciones que hacen vida en el país, por favor dígame qué tanta Confianza tiene usted en 

cada una de ellas. 

Pregunta: 

4 

Venezuela  --  Marzo 2016 

Reforma Electoral 

Grado de confianza en Instituciones 

T O T A L M U D 

0,2734

0,2803

0,3193

0,3903

0,4093

0,4113

0,4239

0,4253

0,4416

0,4625

0,4667

0,5281

0,5771

0,6117

0,6290

0,6500

0,0000 0,2500 0,5000 0,7500 1,0000

El PSUV

El presidente de la República

Los diputados de gobierno

Tribunal Supremo de Justicia

Medios de com. PÚBLICOS

Consejo Nacional Electoral

La Mesa de la Unidad (MUD)

La Fuerza Armada Nacional …

Los partidos de la oposición

Los diputados de oposición

La Asamblea Nacional

Medios de com. PRIVADOS

La Empresa Privada

La Iglesia Católica

Los estudiantes

Las universidades

Índice de Confianza  (0-1) 

0,0653

0,0887

0,1387

0,2100

0,2349

0,2441

0,2601

0,5877

0,6477

0,6567

0,6617

0,7117

0,7196

0,7227

0,7260

0,7461

0,0000 0,2500 0,5000 0,7500 1,0000

El PSUV

El presidente de la República

Los diputados de gobierno

Tribunal Supremo de Justicia

La Fuerza Armada Nacional …

Medios de com. PÚBLICOS

Consejo Nacional Electoral

La Iglesia Católica

Los estudiantes

Medios de com. PRIVADOS

Las universidades

La Asamblea Nacional

La Mesa de la Unidad (MUD)

Los diputados de oposición

Los partidos de la oposición

La Empresa Privada



Le voy a mencionar algunas instituciones que hacen vida en el país, por favor dígame qué tanta Confianza tiene usted en 

cada una de ellas. 

Pregunta: 

4 

Venezuela  --  Marzo 2016 

Reforma Electoral 

Grado de confianza en Instituciones 

T O T A L N I N G U N O 

0,2734

0,2803

0,3193

0,3903

0,4093

0,4113

0,4239

0,4253

0,4416

0,4625

0,4667

0,5281

0,5771

0,6117

0,6290

0,6500

0,0000 0,2500 0,5000 0,7500 1,0000

El PSUV

El presidente de la República

Los diputados de gobierno

Tribunal Supremo de Justicia

Medios de com. PÚBLICOS

Consejo Nacional Electoral

La Mesa de la Unidad (MUD)

La Fuerza Armada Nacional …

Los partidos de la oposición

Los diputados de oposición

La Asamblea Nacional

Medios de com. PRIVADOS

La Empresa Privada

La Iglesia Católica

Los estudiantes

Las universidades

Índice de Confianza  (0-1) 

0,1770

0,1997

0,2607

0,3280

0,3383

0,3647

0,3753

0,3863
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0,4000
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0,5313
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El PSUV

El presidente de la República

Los diputados de gobierno

La Mesa de la Unidad (MUD)

Los partidos de la oposición

Los diputados de oposición

Tribunal Supremo de Justicia

La Asamblea Nacional

La Fuerza Armada Nacional …

Consejo Nacional Electoral

Medios de com. PÚBLICOS

Medios de com. PRIVADOS

La Empresa Privada

Los estudiantes

La Iglesia Católica

Las universidades

                                                              

                 

                 



Ahora vamos a referirnos a la actuación del CNE en las elecciones del 6D. En términos generales, ¿qué tan de Acuerdo o en 

Desacuerdo está usted con cada una de las siguientes afirmaciones?  

Pregunta: 

4 

Venezuela  --  Marzo 2016 

Reforma Electoral 

Opinión sobre la actuación del CNE el 6 de diciembre 

T O T A L 

17,4

19,7

21,3

23,4

42,2

53,3

55,6

59,8

26,6

22,1

18,9

13,6

13,4

5,0

4,2

3,2

0% 25% 50% 75% 100%

Dio el resultado de manera oportuna.

Inspiró confianza.

Informó al elector con claridad.

Fue imparcial.

MUY DE ACUERDO DE ACUERDO EN DESACUERDO MUY EN DESACUERDO

En las elecciones del 6D el CNE… 



Ahora vamos a referirnos a la actuación del CNE en las elecciones del 6D. En términos generales, ¿qué tan de Acuerdo o en 

Desacuerdo está usted con cada una de las siguientes afirmaciones?  

Pregunta: 
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Venezuela  --  Marzo 2016 

Reforma Electoral 

Opinión sobre la actuación del CNE el 6 de diciembre 

T O T A L 

17,4

19,7

21,3

23,4

42,2

53,3

55,6

59,8

26,6

22,1

18,9

13,6

13,4

5,0

4,2

3,2

0% 25% 50% 75% 100%

Dio el resultado de manera oportuna.

Inspiró confianza.

Informó al elector con claridad.

Fue imparcial.

MUY DE ACUERDO DE ACUERDO EN DESACUERDO MUY EN DESACUERDO

En las elecciones del 6D el CNE… 

8.1. En general, las personas consideran que el proceso de votación se desarrolló con 

normalidad, salvo algunas irregularidades que en ocasiones catalogaban como normales.  



Ahora vamos a referirnos a la actuación del CNE en las elecciones del 6D. En términos generales, ¿qué tan de Acuerdo o en 

Desacuerdo está usted con cada una de las siguientes afirmaciones?  

Pregunta: 

4 

Venezuela  --  Marzo 2016 

Reforma Electoral 

Opinión sobre la actuación del CNE el 6 de diciembre 

T O T A L 

17,4

19,7

21,3

23,4

42,2

53,3

55,6

59,8

26,6

22,1

18,9

13,6

13,4

5,0

4,2

3,2

0% 25% 50% 75% 100%

Dio el resultado de manera oportuna.

Inspiró confianza.

Informó al elector con claridad.

Fue imparcial.

MUY DE ACUERDO DE ACUERDO EN DESACUERDO MUY EN DESACUERDO

En las elecciones del 6D el CNE… 

8.1. En general, las personas consideran que el proceso de votación se desarrolló con 

normalidad, salvo algunas irregularidades que en ocasiones catalogaban como normales.  

8.2. Algunos se refirieron a hechos que consideraban “posibles” pero que no habían 

presenciado, haciéndose eco de rumores habituales tales como cajas perdidas, entre otros. 



Ahora vamos a referirnos a la actuación del CNE en las elecciones del 6D. En términos generales, ¿qué tan de Acuerdo o en 

Desacuerdo está usted con cada una de las siguientes afirmaciones?  

Pregunta: 

4 

Venezuela  --  Marzo 2016 

Reforma Electoral 

Opinión sobre la actuación del CNE el 6 de diciembre 

T O T A L 

17,4

19,7

21,3

23,4

42,2

53,3

55,6

59,8

26,6

22,1

18,9

13,6

13,4

5,0

4,2

3,2

0% 25% 50% 75% 100%

Dio el resultado de manera oportuna.

Inspiró confianza.

Informó al elector con claridad.

Fue imparcial.

MUY DE ACUERDO DE ACUERDO EN DESACUERDO MUY EN DESACUERDO

En las elecciones del 6D el CNE… 



Ahora vamos a referirnos a la actuación del CNE en las elecciones del 6D. En términos generales, ¿qué tan de Acuerdo o en 

Desacuerdo está usted con cada una de las siguientes afirmaciones?  

Pregunta: 

4 

Venezuela  --  Marzo 2016 

Reforma Electoral 

Opinión sobre la actuación del CNE el 6 de diciembre 

T O T A L 

17,4

19,7

21,3

23,4

42,2

53,3

55,6

59,8

26,6

22,1

18,9

13,6

13,4

5,0

4,2

3,2

0% 25% 50% 75% 100%

Dio el resultado de manera oportuna.

Inspiró confianza.

Informó al elector con claridad.

Fue imparcial.

MUY DE ACUERDO DE ACUERDO EN DESACUERDO MUY EN DESACUERDO

En las elecciones del 6D el CNE… 

8.3 El tiempo entre el cierre de mesas y el primer reporte oficial de 

resultados genera suspicacia entre las personas. 



Ahora vamos a referirnos a la actuación del CNE en las elecciones del 6D. En términos generales, ¿qué tan de Acuerdo o en 

Desacuerdo está usted con cada una de las siguientes afirmaciones?  

Pregunta: 
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Venezuela  --  Marzo 2016 

Reforma Electoral 

Opinión sobre la actuación del CNE el 6 de diciembre 

T O T A L 

17,4

19,7

21,3

23,4

42,2

53,3

55,6

59,8

26,6

22,1

18,9

13,6

13,4

5,0

4,2

3,2

0% 25% 50% 75% 100%

Dio el resultado de manera oportuna.

Inspiró confianza.

Informó al elector con claridad.

Fue imparcial.

MUY DE ACUERDO DE ACUERDO EN DESACUERDO MUY EN DESACUERDO

En las elecciones del 6D el CNE… 

8.3 El tiempo entre el cierre de mesas y el primer reporte oficial de 

resultados genera suspicacia entre las personas. 

8.4  Es un factor que incomoda, molesta y enturbia la imagen de 

trasparencia del proceso electoral.  



Ahora vamos a referirnos a la actuación del CNE en las elecciones del 6D. En términos generales, ¿qué tan de Acuerdo o en 

Desacuerdo está usted con cada una de las siguientes afirmaciones?  

Pregunta: 

4 

Venezuela  --  Marzo 2016 

Reforma Electoral 

Opinión sobre la actuación del CNE el 6 de diciembre 

En las elecciones del 6D el CNE… 

-1,0000

-0,7500

-0,5000

-0,2500

0,0000

0,2500

0,5000

0,7500

1,0000

Total Ch.M Ch.NM No MUD MUD Ninguno

Fue imparcial.

Inspiró confianza.

Informó al elector 
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Índice de Acuerdo  (-1, 1) 



En la actualidad se habla mucho sobre una posible salida de Maduro de la Presidencia de la República. Si esto fuese así, 

¿con cuál de las siguientes opciones estaría usted MÁS de acuerdo? 
Pregunta: 

4 

Venezuela  --  Marzo 2016 

Reforma Electoral 

Acerca de la posible salida del Presidente Maduro 

42,2
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21,1

46,4

80,6
30,9

18,0

4,0
16,1

34,4

9,7

29,4

25,3

74,9

39,7

7,7 3,1

18,6

9,8

12,1

21,1

5,5
4,3

10,0

4,8 6,0
11,2

0%

25%

50%

75%

100%

Total Ch.M Ch.NM No MUD MUD Ninguno

No sabe

Maduro sale queda 
Independiente

Maduro sale queda 
Oposición

Maduro sale queda 
alguien PSUV

Maduro no sale, 
termina mandato

S E G Ú N   A U T O D E F I N I C I Ó N   P O L Í T I C A 

Con cuál de las opciones está de acuerdo… 



En la actualidad se habla mucho sobre una posible salida de Maduro de la Presidencia de la República. Si esto fuese así, 

¿con cuál de las siguientes opciones estaría usted MÁS de acuerdo? 
Pregunta: 

4 

Venezuela  --  Marzo 2016 

Reforma Electoral 

Acerca de la posible salida del Presidente Maduro 

9.1. Algunos afectos al chavismo consideran que más que cambiar al Presidente lo 

que debe cambiar es el equipo de Gobierno y la manera de hacer las cosas.  

42,2
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21,1

46,4

80,6
30,9

18,0

4,0
16,1

34,4

9,7

29,4

25,3

74,9

39,7

7,7 3,1

18,6

9,8

12,1

21,1

5,5
4,3

10,0

4,8 6,0
11,2

0%

25%

50%

75%

100%

Total Ch.M Ch.NM No MUD MUD Ninguno

No sabe

Maduro sale queda 
Independiente

Maduro sale queda 
Oposición

Maduro sale queda 
alguien PSUV

Maduro no sale, 
termina mandato

S E G Ú N   A U T O D E F I N I C I Ó N   P O L Í T I C A 

Con cuál de las opciones está de acuerdo… 



En la actualidad se habla mucho sobre una posible salida de Maduro de la Presidencia de la República. Si esto fuese así, 

¿con cuál de las siguientes opciones estaría usted MÁS de acuerdo? 
Pregunta: 

4 

Venezuela  --  Marzo 2016 

Reforma Electoral 

Acerca de la posible salida del Presidente Maduro 

42,2

7,0

21,1

46,4

80,6
30,9

18,0

4,0
16,1

34,4

9,7

29,4

25,3

74,9

39,7

7,7 3,1

18,6

9,8

12,1

21,1

5,5
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10,0

4,8 6,0
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Total Ch.M Ch.NM No MUD MUD Ninguno

No sabe

Maduro sale queda 
Independiente
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Oposición

Maduro sale queda 
alguien PSUV

Maduro no sale, 
termina mandato

S E G Ú N   A U T O D E F I N I C I Ó N   P O L Í T I C A 

Con cuál de las opciones está de acuerdo… 

9.2. Otros piensan que el Presidente debe salir pero por alguien del mismo chavismo,   

ya que la oposición es la alternativa y representa un peligro.  

9.3. Para algunos No maduristas, es preferible que el Presidente permanezca                                 

en el poder si la oposición es la alternativa.  



En la actualidad se habla mucho sobre una posible salida de Maduro de la Presidencia de la República. Si esto fuese así, 

¿con cuál de las siguientes opciones estaría usted MÁS de acuerdo? 
Pregunta: 

4 

Venezuela  --  Marzo 2016 

Reforma Electoral 

Acerca de la posible salida del Presidente Maduro 

9.4. Algunos panelistas afectos al chavismo dudaban al responder.                                   

Ellos no se pronunciaron de manera directa sobre la necesidad de cambio                               

en el ejecutivo y se limitaban a hacer comentarios esquivos..  
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16,1
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Total Ch.M Ch.NM No MUD MUD Ninguno

No sabe

Maduro sale queda 
Independiente

Maduro sale queda 
Oposición

Maduro sale queda 
alguien PSUV

Maduro no sale, 
termina mandato

S E G Ú N   A U T O D E F I N I C I Ó N   P O L Í T I C A 

Con cuál de las opciones está de acuerdo… 



En la actualidad se habla mucho sobre una posible salida de Maduro de la Presidencia de la República. Si esto fuese así, 

¿con cuál de las siguientes opciones estaría usted MÁS de acuerdo? 
Pregunta: 

4 

Venezuela  --  Marzo 2016 

Reforma Electoral 

Acerca de la posible salida del Presidente Maduro 

9.5. Todos los panelistas, sin excepción, señalaban que de producirse                             

un cambio del ejecutivo este debía ser por medios democráticos.                               

Existe un consenso en rechazar métodos violentos a los cuales se les teme. 
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9,7
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25%

50%
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100%

Total Ch.M Ch.NM No MUD MUD Ninguno

No sabe

Maduro sale queda 
Independiente

Maduro sale queda 
Oposición

Maduro sale queda 
alguien PSUV

Maduro no sale, 
termina mandato

S E G Ú N   A U T O D E F I N I C I Ó N   P O L Í T I C A 

Con cuál de las opciones está de acuerdo… 



En la actualidad se habla mucho sobre una posible salida de Maduro de la Presidencia de la República. Si esto fuese así, 

¿con cuál de las siguientes opciones estaría usted MÁS de acuerdo? 
Pregunta: 

4 

Venezuela  --  Marzo 2016 

Reforma Electoral 

Acerca de la posible salida del Presidente Maduro 
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No sabe

Maduro sale queda 
Independiente

Maduro sale queda 
Oposición

Maduro sale queda 
alguien PSUV

Maduro no sale, 
termina mandato

Con cuál de las opciones está de acuerdo… 



En la actualidad se habla mucho sobre una posible salida de Maduro de la Presidencia de la República. Si esto fuese así, 
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Con cuál de las opciones está de acuerdo… 

10.2  Algunos chavistas se atrevieron a decir que habían votado por la oposición. 

 Algunos de ellos aclaraban que había sido solo por esa vez, para ver qué pasaba, 

pero que en una elección presidencial no creen que lo harían. 
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Con cuál de las opciones está de acuerdo… 

10.3 Otros no estaban seguros de qué harían en esos casos, pero dejaban claro que si 

seguía Maduro lo más posible era que no votaran o que lo hiciesen por la oposición. 



Hablemos ahora sobre las pasadas elecciones del 6 de diciembre para elegir diputados para la Asamblea Nacional. 

¿Considera usted que esas elecciones del 6D reflejaron mucho, algo, poco o nada la voluntad del pueblo? 
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Qué tanto reflejó el resultado del 6D la voluntad del pueblo… 

11.3 El resultad es considerado por todos como abrumador. 

 Todos coinciden en que tal diferencia se debió a la molestia de las personas por los 

problemas económicos por los que atraviesa el país.. 
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Qué tanto reflejó el resultado del 6D la voluntad del pueblo… 

11.4 Los chavistas se mostraron críticos ante la gestión del Presidente Maduro.  

Si bien ellos anticipaban un resultado adverso, algunos manifestaron                                  

que les tomó por sorpresa la abultada diferencia.  
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Qué tanto reflejó el resultado del 6D la voluntad del pueblo… 

11.5 Otros chavistas tomaron el resultado electoral como una traición del pueblo oficialista.  

También expresaron que quienes votaron por la oposición, habían sido engañados por 

artimañas electorales y por falta de iniciativa del Gobierno, al que critican de manera directa. 
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Qué tanto reflejó el resultado del 6D la voluntad del pueblo… 

1.6  Los opositores por su parte manifestaban alegría por la victoria. 

Pero al igual que los chavistas, se notaban sorprendidos por el margen alcanzado.  



Y en comparación con elecciones recientes, ¿cómo le parecieron esas elecciones del 6D, más transparentes, Igual de 

transparentes o menos transparentes que las elecciones en años anteriores? 
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Elecciones 6D, comparada con anteriores… 
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Elecciones 6D, comparada con anteriores… 
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Elecciones 6D, comparada con anteriores… 

12.2 Se les preguntó de manera directa si pensaban que había habido irregularidades o algún 

tipo de trampa o ventajismo. La reacción de una parte de los panelistas era la duda.  

Sin embargo nadie mencionó aspectos contundentes. La marcada diferencia en votos es 

percibida como un factor que impide que las irregularidades posibles afecten el resultado..  
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Elecciones 6D, comparada con anteriores… 

12.3 Entre los chavistas se escucharon algunos argumentos que justificaban la amplia ventaja 

obtenida por la oposición en posibles actos irregulares cometidos por sus adversarios.  

Sin embargo la mayoría no mostró mayores dudas sobre el proceso electoral del 6D. 



¿Qué tan de Acuerdo o en Desacuerdo está usted con qué en las elecciones del 6D sucedieron las siguientes cosas? Pregunta: 
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El voto tiene importancia para mantener la democracia. 

MUY DE ACUERDO DE ACUERDO EN DESACUERDO MUY EN DESACUERDO

13.1. Altos niveles de acuerdo 
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El que no vota tampoco tendría derecho a reclamar sus derechos. 

Al no votar podrían ganar candidatos incompetentes.

Votar permite lograr los cambios que necesita el país.

Votar permite que el país progrese. 

Mediante el voto se logra el bienestar del pueblo

El voto tiene importancia para mantener la democracia. 

MUY DE ACUERDO DE ACUERDO EN DESACUERDO MUY EN DESACUERDO

13.2 Son muy pocos quienes muestran baja valoración del voto como factor fundamental                        

en los procesos democráticos y de sociedades saludables. 

Las críticas que se escuchan no están dirigidas al voto como valor,                                                                    

sino a las instituciones (a través de sus actores) involucradas en el proceso electoral. 

13.1. Altos niveles de acuerdo 
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El que no vota tampoco tendría derecho a reclamar sus derechos. 

Al no votar podrían ganar candidatos incompetentes.

Votar permite lograr los cambios que necesita el país.

Votar permite que el país progrese. 

Mediante el voto se logra el bienestar del pueblo

El voto tiene importancia para mantener la democracia. 

MUY DE ACUERDO DE ACUERDO EN DESACUERDO MUY EN DESACUERDO

13.3 El resultado del 6D, que sorprendió en magnitud a todos, ha reforzado la 

valoración del voto como instrumento para lograr cambios. 

13.1. Altos niveles de acuerdo 
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Afirmaciones sobre el valor del voto…   
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El voto tiene importancia para 
mantener la democracia. 

Mediante el voto se logra el 
bienestar del pueblo

Votar permite que el país 
progrese. 

Votar permite lograr los cambios 
que necesita el país.

Al no votar podrían ganar 
candidatos incompetentes.

El que no vota tampoco tendría 
derecho a reclamar sus 
derechos. 
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Condiciones electorales 

Sobre condiciones electorales 

• El término condiciones electorales generaba la pregunta “¿en qué sentido?” o “¿a 

qué se refiere con eso?”.  

• La palabra “reglas” ayudaba a aclarar la pregunta sin embargo había que explicar 

un poco más a fondo para que el sentido de la frase fuese comprendido. Es claro que 

la mayoría desconoce sobre cuáles son las reglas que rigen los procesos 

electorales. 

• En general la percepción es que las reglas no constituyen un mayor problema, 

como sí lo representa la parcialidad con la que consideran actúa el CNE. Estos 

argumentos se escucharon principalmente entre los opositores, aunque algunos 

chavistas molestos con el Gobierno también esgrimieron argumentaron relacionados. 

Aspectos específicos abordados sobre las condiciones electorales. 

• A los panelistas se les preguntó sobre algunos aspectos específicos relacionados 

con las condiciones electorales que no habían surgido de manera espontánea en la 

discusión.  

• En la mayoría de los casos hubo que explicar de qué se trataba cada punto.  



Refiriéndonos ahora a las condiciones con las que se planifican y ejecutan las elecciones en el país. ¿Qué tan de Acuerdo 

o en Desacuerdo está usted con que tales condiciones permiten que hoy en día se realicen elecciones justas en Venezuela? 
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Las condiciones electorales permiten elecciones justas… 
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14.1. Altos niveles de acuerdo 
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Las condiciones electorales permiten elecciones justas… 
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o en Desacuerdo está usted con que tales condiciones permiten que hoy en día se realicen elecciones justas en Venezuela? 
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Las condiciones electorales permiten elecciones justas… 

14.2 En general se percibe un grado de confianza en el sistema electoral 

suficiente como para realizar elecciones y participar.  

Existen dudas que en pocos casos se mostraron como elementos que 

apartarían a las personas de acudir a las urnas de votación. 



Refiriéndonos ahora a las condiciones con las que se planifican y ejecutan las elecciones en el país. ¿Qué tan de Acuerdo 

o en Desacuerdo está usted con que tales condiciones permiten que hoy en día se realicen elecciones justas en Venezuela? 
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Las condiciones electorales permiten elecciones justas… 

14.3 El resultado adverso que por amplio margen sufrió el oficialismo es un 

elemento que ahoga ciertas dudas sobre la confiabilidad de los procesos 

electorales, convirtiéndose para algunos en un factor que lo valida. 



Refiriéndonos ahora a las condiciones con las que se planifican y ejecutan las elecciones en el país. ¿Qué tan de Acuerdo 

o en Desacuerdo está usted con que tales condiciones permiten que hoy en día se realicen elecciones justas en Venezuela? 
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Las condiciones electorales permiten elecciones justas… 

14.4  Existen quienes no ponen en duda la confiabilidad del sistema electoral.              

Estos argumentos se escucharon solamente de algunos afectos al chavismo. 

Existen también los escépticos que consideran que el pasado 6D                                            

ocurrió un hecho inusual que podría no repetirse. 



Refiriéndonos ahora a las condiciones con las que se planifican y ejecutan las elecciones en el país. ¿Qué tan de Acuerdo 

o en Desacuerdo está usted con que tales condiciones permiten que hoy en día se realicen elecciones justas en Venezuela? 
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Las condiciones electorales permiten elecciones justas… 



Refiriéndonos ahora a las condiciones con las que se planifican y ejecutan las elecciones en el país. ¿Qué tan de Acuerdo 

o en Desacuerdo está usted con que tales condiciones permiten que hoy en día se realicen elecciones justas en Venezuela? 
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Las condiciones electorales permiten elecciones justas… 



¿Qué tan de Acuerdo o en Desacuerdo está usted con que es necesario trabajar y reglamentar cada uno de los siguientes 

puntos? 

Pregunta: 
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Grado de acuerdo o desacuerdo sobre reglamentar algunos aspectos electorales 
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Desvincular las capta huellas de las máquinas de votación

Establecer la obligatoriedad de presentar lista de candidatos mitad  

hombres y mitad mujeres.

Contar los votos de TODAS las cajas y NO SOLO EN ALGUNAS en las 

auditorías poselectorales

Permitir que todos los partidos puedan revisar las firmas de los 

cuadernos votación.

Establecer normas para reducir el ventajismo electoral.

Establecer que el CNE siempre debe permitir observación 

internacional en todas las elecciones.

Establecer que el proceso de totalización de votos se muestre al 

público en vivo

Establecer que el cierre de mesas solo debe extenderse en los 

centros donde hay electorales

Establecer controles al uso de los recursos públicos en las campañas 

electorales.

Establecer normas para que todos tengan acceso por igual a los 

medios de comunicación.

MUY DE ACUERDO DE ACUERDO EN DESACUERDO MUY EN DESACUERDO



¿Qué tan de Acuerdo o en Desacuerdo está usted con que es necesario trabajar y reglamentar cada uno de los siguientes 

puntos? 
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Desvincular las capta huellas de las máquinas de votación

Establecer la obligatoriedad de presentar lista de candidatos mitad  

hombres y mitad mujeres.

Contar los votos de TODAS las cajas y NO SOLO EN ALGUNAS en las 

auditorías poselectorales

Permitir que todos los partidos puedan revisar las firmas de los 

cuadernos votación.

Establecer normas para reducir el ventajismo electoral.

Establecer que el CNE siempre debe permitir observación 

internacional en todas las elecciones.

Establecer que el proceso de totalización de votos se muestre al 

público en vivo

Establecer que el cierre de mesas solo debe extenderse en los 

centros donde hay electorales

Establecer controles al uso de los recursos públicos en las campañas 

electorales.

Establecer normas para que todos tengan acceso por igual a los 

medios de comunicación.

MUY DE ACUERDO DE ACUERDO EN DESACUERDO MUY EN DESACUERDO

15.1. Altos niveles de acuerdo, con la 

excepción del tema del captahuellas 
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Desvincular las capta huellas de las máquinas de votación

Establecer la obligatoriedad de presentar lista de candidatos mitad  

hombres y mitad mujeres.

Contar los votos de TODAS las cajas y NO SOLO EN ALGUNAS en las 

auditorías poselectorales

Permitir que todos los partidos puedan revisar las firmas de los 

cuadernos votación.

Establecer normas para reducir el ventajismo electoral.

Establecer que el CNE siempre debe permitir observación 

internacional en todas las elecciones.

Establecer que el proceso de totalización de votos se muestre al 

público en vivo

Establecer que el cierre de mesas solo debe extenderse en los 

centros donde hay electorales

Establecer controles al uso de los recursos públicos en las campañas 

electorales.

Establecer normas para que todos tengan acceso por igual a los 

medios de comunicación.

MUY DE ACUERDO DE ACUERDO EN DESACUERDO MUY EN DESACUERDO

15.1. Altos niveles de acuerdo, con la 

excepción del tema del captahuellas 
15.2  Las personas en general desconocen sobre todo lo 

relacionado con las condiciones electorales 



¿Qué tan de Acuerdo o en Desacuerdo está usted con que es necesario trabajar y reglamentar cada uno de los siguientes 

puntos? 
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Se debe trabajar y reglamentar…   (Primeras cinco según el total)   
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Establecer normas para que todos 
tengan acceso por igual a los 
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Establecer controles al uso de los 
recursos públicos en las campañas 
electorales.

Establecer que el cierre de mesas 
solo debe extenderse en los 
centros donde hay electorales

Establecer que el proceso de 
totalización de votos se muestre al 
público en vivo

Establecer que el CNE siempre 
debe permitir observación 
internacional en todas las 

elecciones.
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Establecer normas para que todos 
tengan acceso por igual a los 
medios de comunicación.

Establecer controles al uso de los 
recursos públicos en las campañas 
electorales.

Establecer que el cierre de mesas 
solo debe extenderse en los 
centros donde hay electorales

Establecer que el proceso de 
totalización de votos se muestre al 
público en vivo

Establecer que el CNE siempre 
debe permitir observación 
internacional en todas las 

elecciones.

15.3 El tema de la observación es bien valorado entre las personas de ambas corrientes políticas.  

Ellos lo aprecian como un elemente que ayuda a la trasparencia de los procesos electorales.  
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cajas y NO SOLO EN ALGUNAS en 
las auditorías poselectorales

Establecer la obligatoriedad de 
presentar lista de candidatos 
mitad  hombres y mitad mujeres.

Desvincular las capta huellas de 
las máquinas de votación
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Establecer normas para reducir el 
ventajismo electoral.

Permitir que todos los partidos 
puedan revisar las firmas de los 
cuadernos votación.

Contar los votos de TODAS las 
cajas y NO SOLO EN ALGUNAS en 
las auditorías poselectorales

Establecer la obligatoriedad de 
presentar lista de candidatos 
mitad  hombres y mitad mujeres.

Desvincular las capta huellas de 
las máquinas de votación

15.4 La paridad de género en nominaciones políticas no levantó mayor interés entre los 

participantes. La mayoría de los comentarios fueron breves sin mayor argumentación.  



¿Qué tan de Acuerdo o en Desacuerdo está usted con que es necesario trabajar y reglamentar cada uno de los siguientes 
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15.5  Algunos se mostraban a favor aduciendo motivos políticamente correctos.  

Otros se mostraron en contra argumentando que era valía más el ascenso por méritos que forzado por una norma. 
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15.6  La captahuella y el sistema automatizado en general es uno de los factores que ponen en 

duda tanto el secreto del voto como la pulcritud del escrutinio. 
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15.7  Sin embargo se escuchan argumentos que exaltan su potencial como instrumento para 

garantizar transparencia, solo que el manejo “intencional” del  sistema impide que tal potencial se 

aproveche. 
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15.8  Entre los chavistas se escuchan argumentos que defienden el sistema automatizado como 

una conquista de la Revolución, y comparan lo actual con el sistema manual de la cuarta. 
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La AN debe impulsar de inmediato cambios en las condiciones… 
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16.2  En general las reacciones fueron negativas.  

Aunque algunas personas expresaban que trabajar sobre la Ley podría ser algo “bueno”, ellos 

finalizaban diciendo que no era prioridad ante los problemas económicos que vive el país. 
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16.3  Algunas personas, principalmente opositoras, consideran que con las reglas 

actuales es posible realizar unas elecciones en buenos términos,                                        

por lo que trabajar sobre ellas no es prioritario. 

16.4  También se escucharon argumentos que refuerzan la posición de que el problema 

no reside en las reglas sino en las instituciones que deben hacerlas cumplir. 
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16.5  Al insistir sobre la posibilidad de reformar la Ley electoral, se abrieron algunas 

puertas. Estas posibilidades estaban sujetas a que dichas actividades no obstaculizara 
lo que se considera prioritario: las leyes en lo económico. 
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16.6  Otra puerta favorable para aceptar el trabajo de la Asamblea en la reforma electoral 

es la inminencia de procesos electorales. 
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Se escuchan diversos comentarios sobre la necesidad de revisar y reformar algunos aspectos o reglas relacionados con 
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•  A los panelistas se les pidió que indicarán el orden de importancia que para ellos tenían el 

trabajar en tres aspectos: leyes económicas, ley electoral y ley de amnistía. En general las 

personas se pronunciaron en ese mismo orden de prioridades.  

•  La ley de amnistía se entiende como algo en lo que la oposición se encuentra muy 

concentrada.  

•  Para todos es un aspecto que fue elevado como un punto de honor desde el principio. Los 

opositores, en su mayoría, consideran que puede ser importante, pero no le dan prioridad con 

respecto a los otros dos temas.  

•  En general, salvo pocas posiciones que señalaban lo “justo” que era trabajar por la libertad de 

los presos políticos, la amnistía se entiende como algo que atañe y beneficia a los partidos de 

oposición, no encontrando mucha relación entre los presos políticos y los problemas que 

aquejan al pueblo. Estos dos aspectos están divorciados en el imaginario colectivo.  

•  Se escucharon incluso comentarios opositores que mostraban dudas sobre la inocencia de 

estos presos. 

•  En general, existe a su vez una fuerte asociación entre la ley de amnistía y el caso específico 

de Leopoldo López. 

Prioridades entre la Ley de Amnistía, Leyes económicas y Leyes electorales. 



¿Y qué tan de Acuerdo o en Desacuerdo está usted con que la AN debería impulsar de inmediato cambios de los Rectores 
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18.1. Asociación entre 

nivel de acuerdo y 

afiliación política. 



¿Y qué tan de Acuerdo o en Desacuerdo está usted con que la AN debería impulsar de inmediato cambios de los Rectores 

del CNE, para ser aplicados en las próximas elecciones? 
Pregunta: 

4 

Venezuela  --  Marzo 2016 

Reforma Electoral 

Percepción sobre urgencia de cambio de rectores del CNE 

31,3

3,0
12,1

38,8

62,6

20,8

30,2

11,1

25,6

48,6

32,0

32,7

20,6

57,3

29,1

5,5
1,4

22,3

9,2
24,6

20,6

1,1
1,4

4,8

8,8 4,0
12,6

6,0

19,3

0%

25%

50%

75%

100%

Total Ch.M Ch.NM No MUD MUD Ninguno

NO SABE

MUY EN 

DESACUERDO

EN DESACUERDO

DE ACUERDO

MUY DE 
ACUERDO

S E G Ú N   A U T O D E F I N I C I Ó N   P O L Í T I C A 

La AN debe impulsar de inmediato cambios en rectores CNE… 

18.2  La percepción del CNE como un ente parcializado es otro factor que genera 

dudas. Aunque estos pronunciamientos se escucharon principalmente entre los 

opositores, algunos chavistas hicieron planteamientos similares .  

18.1. Asociación entre 

nivel de acuerdo y 

afiliación política. 
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18.3  Un factor común en todos los grupos: el cambio de los rectores del CNE 

representa el principal elemento que debe ser corregido para contar con un 

sistema electoral justo y transparente.  
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18.4. La asociación afiliación 

política y nivel socioeconómico 

se ha atenuado en varios 

aspectos. 
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